

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 9 de Noviembre de 1925

Número de hoy 4.645

VIGÉSIMO TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Antonio Pérez-Rioja

Periodista, Cronista que fué de Soria, autor del *Romancero de Numancia*, *La Lira del Duero* y de varias obras literarias y so-rianas, individuo correspondiente de la Real Academia de la Historia, Jefe de Administración Civil etc.

Falleció en Cáceres el día 6 de Noviembre de 1902

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos habiendo sido trasladados sus restos mortales al Cementerio de Soria, el dia 28 de Julio de 1923.

D. E. P.

Su hija Clotilde, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos, demás familia y la redacción de *Noticiero de Soria*:

Suplican á sus amigos y relacionados una oración en susfragio de su alma, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

Soria 9 de Noviembre de 1925

DOC
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TUC
ASMA
Los que tengan ASMA o sofocación
usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles
azados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y
permiten descansar durante la noche.

Sanatorio Quirúrgico

De los Doctores CRESPO y GONZALEZ

GOYA 96 (FINAL). TELEFONO 1618-S MADRID-Edificio propio.
El Sanatorio Quirúrgico más moderno de España, construido de nueva planta, con capacidad para OCENTA camas, dotado de las modernas instalaciones. Dispone de señales luminosas en sustitución de timbres, extensa red telefónica interior, relojes eléctricos, ascensores y monoplazos eléctricos, lavaderos mecánicos, planchaderos y secadores de vapor, estufas de desinfección, amplísima Capilla con celebración diaria de misa.—Espléndida terraza y jardín.—Dirigido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad.—Completa estas instalaciones, una potente sala de rayos X. de diatermia, rayos ultravioleta, etc.—Pensiones completas desde 10 a 30 pesetas.—Habitaciones para embarazadas con asistencia al parto.—Descanso los Directores completar esta obra, y acordándose de los enfermos pobres, han establecido consultas gratuitas de MATRIZ, EMBARAZO, PIÉL y SIFILIS en el Sanatorio.

- De Subsistencias -

El desequilibrio en los precios de los diversos elementos precisos en la economía, persiste todavía. Se oyen clamores en todos los países, resultantes de la miseria que aflige á las clases inferiores de la sociedad y á la Clase Media; ésta por ser en gran parte improductiva carece de iniciativas para asociarse y defenderse en común contra las injusticias de que es víctima.

En España apenas se conocen los efectos del abaratamiento de la vida. Subsiste el problema con toda la gravedad que encierra. La imposición de tasas á determinados artículos refreno algo tanto la codicia, pero la práctica ha demostrado que este procedimiento es en general insuficiente.

La Clase Media que es la más gravada con la carestía exige sanciones vieneses que sirvan de ejemplo y que exciten á los intermediarios de quienes fatalmente tienen que surtirse de los elementos más indispensables para la vida ó suprimir las especulaciones y codicias de que hasta ahora ha sido víctima.

Que el negocio es lucrativo para el intermediario que vende al detalle no tiene duda, lo demuestra el aumento general de estos mercaderes en todas las poblaciones apesar de las tasas y restricciones impuestas por los Gobiernos. En muchas naciones europeas es la vida más económica que en España. Alemania goza fama de ser muy económica.

También los franceses persiguen con ahínco la rebaja en los géneros más elementales de la economía; la medida de restringir el consumo, especialmente de los artículos alzados de precio y no imprescindibles en la vida, ha dado en Francia excelentes resultados.

Del acaparamiento y especulación, de la codicia individual á que da lugar la fiebre del dinero depende la elevación no sólo de los alimentos sino de todo lo más preciso para la vida. El precio actual de muchos artículos sostenidos en alza no obedece á lógica alguna, pues no responde al abaratamiento aunque corto de las primeras materias.

La sociedad actual se mueve en un círculo vicioso en ningún tiempo se ha conocido un dese-

quilibrio tan grande del dinero. Por eso el valor real de la moneda es en todas las naciones ficticio nominal. El valor efectivo con arreglo á las necesidades de la vida da á la peseta un coeficiente de merma considerable, es decir, que hoy el valor de la moneda se ha rebajado considerablemente.

A medida que se han aumentado los jornales obreros y haberes de empleados ha crecido en progresión logarítmica el precio de las cosas; de continuar así no es fácil prever hasta donde la cuestión social cada vez más compleja puede conducir á las naciones civilizadas.

El desnivel entre el capital y el trabajo continúa, siendo considerable, precisando con urgencia atajar los males que la enorme diferencia de posiciones sociales pudiera acarrear.

Y no es que la exuberancia de producción de las glebas y de fabricaciones industriales haya nivelado la situación pues apesar de lo prodiga que la Naturaleza se ha mostrado con nuestra nación en las buenas colecciones de los años últimos, apesar de la intensa producción de las manufacturas, en la actualidad las subsistencias y los elementos precisos en la vida individual están caros.

Es ya urgente la solución de este problema el más importante en el mundo entero, es imprescindible que todos los hombres se unan en una sola coalición, implantando nuevos procedimientos de vida que libren á la humanidad de la crisis social que amenaza tanto al capital como al proletario, al obrero manual como al obrero intelectual.

MIGUEL ANCIL.

Las Hormigas Costureras

Que las hormigas tienen un idioma propio, que poseen noticiones de la división del trabajo, que tienen esclavos y galados, y que saben enterrar á sus muertos, son cosas ya de todos harto sabidas; pero, ahora, un naturalista, Herr Doflein, acaba de revelar nuevas habilidades en estos insectos, acaso más curiosas que las anteriores conocidas.

Es el caso que en la mayor parte de especies de hormigas, las larvas se hilan un capullo, ni más ni menos que los gusanos de seda y tantos otros animalitos; más á ninguno de éstos les ha ocurrido lo que á ciertas hormigas de la India, y es aprovechar el hilo que fabrican su larva para el mismo fin que nosotros aprovechamos el hilo producido por nuestras fábricas: para coser. No es que las tales hormigas se cosan trajes, ni siquiera ropa blanca; las cosas no llegan á tanto; pero se cosen sus habitaciones.

Estas hormigas, en efecto, no viven en hogares gregarios, sino que hacen unos nidos con hojas deshilachadas, cosiéndolas unas con otras. Para ello tamizan con la boca su larva mientras ésta está hilando, y, como si fueran lanzaderas, las pasan por una serie de agujeritos hasta hacer una costura perfecta y resisten

te. Unas cuantas hormigas se prenden con sus seis patas á una hoja, y puestas en fila, tiran de otra hoja con las mandíbulas hasta que logran juxtaponer los bordes de ambas, mientras que otras hormigas, pasando por el otro lado con las larvas lanzaderas en la boca, van haciendo la costura.

El profesor Goeldi, director del Museo de Pará, ha observado esta misma costumbre en ciertas hormigas brasileñas, con la particularidad de que éstas no sólo cosen el nido para sí, sino que admiten inquilinos. Dentro de una de estas casas de hojas, el naturalista encontró un pequeño nido de abejas. Lo que no se ha podido averiguar es si las hormigas cobraban alquiler.

R.

Un río, padre de cien ríos.

Empezando por la Naturaleza en América todo es grandioso pero el Amazonas es más que grandioso: inmenso.

Su cuenca y la de sus afluentes ocupan un tercio de la extensión superficial de la América del Sur, igual á la mitad de Europa, y cuya expresión numérica es la de 4.500.000 kilómetros cuadrados.

Se trata por lo tanto de un verdadero río y de un río... padre, pero en realidad es un mar. Los brasileños lo llaman el «Mediterráneo Americano», y los misioneros lo llamaban el «Río mar».

Su curso va como quien dice de mar á mar, desde las montañas gigantescas de los Andes, desde el océano Pacífico hasta las tierras del Brasil, hasta el océano Atlántico.

Un río porque si, en efecto, al desprenderse de las montañas al comienzo de su curso cae precipitadamente, como un río, todo su curso restante, es decir, casi todo él discurre poco menos que horizontal y tan ancho que no se distinguen sus orillas.

Es un mar, en efecto, y desde luego el lecho de un mar antiguo.

Su desembocadura es de una amplitud de 50 kilómetros. Olas embravecidas agitan su superficie se elevan á alturas espantosas, y es un río que tiene sus tormentas.

Varias naciones pueden engullirse de verse, atravesadas ó regadas por su brazo gigante y extraordinario como una leyenda ó como un mito.

Su cuenca, en efecto, abraza el norte del Brasil y parte del Perú, de Bolivia, de Colombia, de Venezuela y del Ecuador, regiones pobladas preponderantemente por indígenas, cuyo medio de transporte son las canoas.

Porque los ríos son, allí verdaderos caminos que, andan, el camino por anotonias, el nervio de las explotaciones de los descubrimientos, de las conquistas, el camino real de la civilización.

Si no fuera por la maría, que infesta la atmósfera, la jungla brasileña sería un paraíso. Prácticamente, todo la cuenca del Amazonas se halla en la zona ecuatorial, donde la Naturaleza impera y prevalece en sus aspectos más genuinos y extravagantes.

Baste decir que baña salvaje



impenetrables, regiones casi inexploradas.

Las mariposas de más brillantes coloridos vuelan de flor en flor, de las más raras y exquisitas, y pájaros de vistosos plumajes, aunque de cantos más bien fústicos, hacen sus nidos en los árboles más enormes y magníficos de la tierra.

Los naturalistas que han recorrido su cuenca han quedado maravillados de la variedad y exuberancia de vida.

La pluma se siente incapaz de cantar la grandiosa maravilla de este río, que reclama cuando menos el estro inspirado de un gran poema.

Un decreto importante sobre casas baratas.

Un importante Real decreto modifica los capítulos cuarto, quinto y sexto, del Reglamento de 8 de Julio de 1921 sobre casas baratas.

En virtud de esta disposición, el estudio y resolución de los expedientes se hará por el siguiente orden:

Beneficios solicitados para casas construidas antes de la fecha de 10 de Octubre. Idem id. después de esta fecha; beneficios para casas en construcción; Idem id. en proyecto.

Se dará vista de los expedientes a los interesados en el plazo máximo de treinta días hábiles, después del cual se especificarán los beneficios que se concedan por Real orden.

Agotado el beneficio, el interesado acreditará documentalmente la propiedad del inmueble y cargas que tenga, no concediéndose préstamos más que con la garantía de dinero efectivo con las excepciones que determina el decreto y que no es posible extractar.

Después se exponen detalladamente los extremos que ha de contener la escritura de préstamos, que será remitida por el ministerio al Registro de la Propiedad.

Las entregas a cuenta de cada préstamo se realizarán a cuenta del terreno por obras en curso y por obras ya terminadas, no excederán del tanto por ciento que se fije. Se harán en tres plazos las de préstamos sobre edificación. Los contratos ipotecarios son reescindibles por el constructor, que habrá de entregar al Estado el importe total de la cantidad, intereses, impuestos y una indemnización.

Las primas a la construcción se concederán después de terminadas las edificaciones, y también con hipoteca, para responder de que no se infrigira la ley, y el abono de parte de intereses y prestamos de las obligaciones hipotecarias, es objeto de nuncios es studio y de reglas precisas.

Vida del campo

La siembra del trigo.

La siembra es una operación mecánica cuya importancia económica desconocen muchos de los que la practican. Echar grano sobre la tierra y envolverlo para que germine, es cosa que todos podemos hacer, pero distribuirlo a ruleo en la cantidad estrictamente necesaria según sea la condición del terreno, y voltear la tierra para que la siembra quede a conveniente profundidad para su germinación y desarrollarse posterior de la planta, no es operación que todos practican con conocimiento de causa.

La cantidad de siembra que debe emplearse por unidad superficial depende de la variedad cultivada, naturaleza y fertilidad del suelo y modo y época de la siembra.

Cuando ésta es tardía, debe ponerse más siembra que cuando se practica en su verdadero tiempo.

De las variedades que han más y son de grano pequeño, se emplea menos volumen que de las que reúnen las condiciones opuestas. En las tierras fértiles y propias para el trigo, se emplea menos siembra que en los suelos de fertilidad media y en los algo sueltos. Cuanto más fertilidad tenga el suelo, menos si-

miente se necesita.

Unos dos hectómetros por hectárea puede tomarse como regla general, sin perjuicio de que el labrador en sus fincas, teniendo en cuenta los resultados de años anteriores, determine las cantidades que a cada una conviene.

La siembra debe distribuirse con toda la igualdad posible por un buen obrero, y, a ser posible, debe cubrirse con arados de varias rejas, y mejor si están provistos de pequeñas vertederas, que dejan cubierto el grano con más perfección. Los que no dispongan de esta clase de arados han de hacerlo con el arado común ó con el de vertedera, teniendo en cuenta que el labor de cubrir ha de ser muy poco profunda.

Para defender los tesoros artísticos

El subsecretario de Instrucción pública, señor García de Leanzá, al salir del Consejo, dijo a los periodistas que S.M. el Rey había firmado un decreto creando una comisión encargada de defender los tesoros artísticos de España, y otro con el nombramiento de los señores que han de formarla.

— Esta comisión se ha nombrado — agregó — a propuesta del presidente, que hizo suya la mía; y la forman verdaderas personalidades de relieve en el mundo de las artes.

Presidirá la Comisión el director de Bellas Artes, señor conde de las Infantas.

Centro Franciscano.

Un Yanqué en la Corte del Rey Arturo

Sin duda el Círculo Franciscano ha querido dar a conocer lo mejor que corre por las pantallas y para el miércoles anuncia esta colossal superproducción en la cual las más interesantes y pintorescas escenas se suceden sin interrupción; la casi mitológica época del Rey Arturo en el año 528 cuando más encarnizadas eran las luchas en las tierras de Francia aparece en ese escenario un ser del siglo XX y haciendo nublarse el sol en el momento en que iba a ser quemado por sus enemigos hace que el famoso rey nombre primer ministro y mago de la Corte.

Ya en su puesto introduce los adelantos modernos el teléfono, uso de armas de fuego, etc., etc., siendo todo esto de un efecto pasmoso y cuando el hecho prisionero por la malvada hermana del rey levanta un ejército de 2.000 motoristas que con sus armaduras acuden velozmente en su socorro.

Toda esta película es un puro contraste irónico entre los modernos adelantos y los usos y costumbres de la Edad Media.

Un Yanqué en la Corte de Rey Arturo es sin duda alguna la mejor película de la temporada y como es de suponer el Círculo Franciscano se verá lleno como en los grandes acontecimientos.

Felicitamos sinceramente a la directiva que sia aumentar precios y sin omitir gastos hace que sus socios puedan recrearse viendo películas como la del miércoles.

Un artículo de Romanones y un comentario de "La Acción",

«La Nación» transcribe algunos párrafos de un artículo publicado en un diario de Buenos Aires por el conde de Romanones, en el que éste se ocupa de la situación política de España y dice: Ante el espectáculo de desorientación que estamos presenciando, la protesta debiera surgir espontánea y arrulladora, pero quien protesta ya en España. Cuando oigais decir que la revolución se avecina en España, no hagais caso. También trata del problema de Marruecos en términos pesimistas.

«La Nación» contesta al conde de Romanones, en sentido francamente gubernamental.

Lea usted los anuncios de cuarta plana

El Papa condena la moda y aprueba la melena.

El Papa ha recibido a las congresistas de la Unión Interacional de Asociaciones Católicas Femeninas. El Pontífice se felicitó de los trabajos del Congreso, alabando el espíritu de caridad, piedad y fidelidad a la Iglesia Romana.

Su Santidad elogió el programa importante y oportuno del Congreso, especialmente en lo que se refiere al modo de practicar una vida verdaderamente cristiana, consciente y profunda en oposición a aquella vida superficialmente cristiana que tolera contrastes asombrosos con la vida espiritual.

Alabó la lucha contra la moda inmoral, que es una verdadera vergüenza y aprobó el uso de la melena.

Por nuestro Patrón SAN SATURIO

SUSCRIPCION para el Regalo de una capa y corona para nuestro anacoreta

Todos cuantos sorianos y devotos del Santo deseen contribuir a tal fin pueden hacerlo en esta Administración de NOTICIERO DE SORIA desde la pequeña suma de 0'25 céntimos en adelante.

Pesetas

Suma anterior.....	421,00
Doña Encarnación Martínez Diez	2,00
Una soriana	1,00
Doña Carmen Aparicio de Pacheco	5,00
Doña Dolores Hernández de Felipe, de Cáceres	5,00
Don Santiago Ruiz Lleria	5'00
El niño Agustín Antonio Ruiz de Vicente	1,00
Angelito Jiménez	5,00
Pedro Redondo	10,00
Don Julio Martínez de Toro	5,00
M. A. G.	1,00
Doña Marcelina Benito	1,00
Total	462,00

Sigue la suscripción.

CRÓNICA

Compensaciones.

Sencillamente agradable ha de ser sentir el aleo halagador de las cosas de ensueño, cuando acuden, como alondras a cobijarse bajo la pantalla de nuestras entendederas.

Así lo es también, cuando en la vida real se siente que el deber cumplido trae como recompensa la gratitud de los humanos, que así premian el sacrificio de uno, en beneficio de la tranquilidad de los demás.

La vida no ha de ser toda una cadena de amarguras, si así lo fuese, tendría razón el ilustre autor de «Corazones nuevos», cuando sienta la premisa, por boca del principal personaje de la obra que «si amas, de que acostumbrándose al dolor, éste no existirá; y por el contrario, si la vida toda fuese una guirnalda de flores, el placer no tendría límites.

Placer y dolor han de tener un orden cronológico, c n el fin de que la vida transcurra armónica.

De este, precisamente, depende lo difícil del arte de bien vivir.

Quien de las porciones de dolor y placer que la vida da, tome las dosis en proporciones equivocadas, llegará momento que valiéndose del porcentaje adecuado, carga en la desesperación; quien tome una dosis desproporcionada de dicha, se verá herido fulminantemente y la alegría le producirá la muerte.

Es preciso ser ecuánime.

El gran secreto de la vida es eso, la ecuanimidad. Los hombres que se dejan fácilmente influir por las pasiones, no pueden ser elementos directrices de la vida de los demás.

Ser ecuánimes supone una gimnasia completa de todas las facultades; no solo de las que dependen de la ca-

beza, sino del corazón y del hígado.

Si repasásemos la historia con cuidado y atención, si en cada fracaso o en cada éxito de los hombres grandes que llenan páginas de la historia de la humanidad, analizásemos con los elementos de juicio que nos presta la moderna ciencia filosófica las consecuencias y los pormenores de que se hace caso omiso en la relación de los hechos para llegar concretamente al hecho histórico, nos encontraríamos acallada la parte que puso el cerebro y la que puso el corazón, como lugar donde se coloca el punto de partida de las pasiones.

Este hombre tiene muy mal carácter.

Es la expresión gráfica con que el mundo señala los malos instintos del emperador romano conocido por Nerón.

He aquí un buen rey — clama la gente — cuando nos encontramos frente a la figura de Carlos III.

El nombre de este gran monarca, traé seguidamente a la mente, el de sus tres grandes consejeros y por tanto la reflexión de que era un hombre bien aconsejado.

Esta consideración de los aconsejadores es la bandera de nuestra crónica de hoy.

El instinto de personalidad de los hombres, ha podido en todas las ocasiones ser frenado por el buen sentido de los que tienen a su cargo el difícil papel de consejeros.

Consejero es algo que habla de clarividencia de juicio, de rectitud de conciencia, de bondad y risa con las mañas pasiones.

Es fácil que la vulgaridad no conozca los nombres de los tres Condes consejeros de Carlos III, pero son muchos los que conocen al que aconsejaba mal a Felipe IV.

El papel de Consejero es difícil y además de difícil representa modestía, porque la gloria es siempre del que manda hacer, no del que aconseja que se haga.

No obstante los malos consejeros son siempre conocidos, pues los desaciertos de los Polimarcas, traen como consecuencia inmediata la reflexión.

¡Quien aconseja, de quien toma consejo este hombre!

¡Y hay de los malos consejeros!

¡La moderna historia, será implacable con ellos!

MARIANO GABRUJA.

Unas bofetadas al "Caballero Audaz.."

Hoy lunes 9, se verá ante la Sala segunda de Policía correccional el proceso seguido contra el correspondiente de «El Liberal» en París, Carlos Espí, por haber abofeteado al Caballero Audaz. El proceso se instruyó en virtud de una querella presentada por éste último, y desde su primera declaración el señor Espí ha sostenido que, efectivamente, dio las bofetadas en cuestión.

Defiende al periodista español el eminente abogado y diputado socialista M. Marius Moutet, que actuó también como defensor en el famoso proceso del señor Cailleaux,

Hoy lunes 9, se verá ante la Sala segunda de Policía correccional el proceso seguido contra el correspondiente de «El Liberal» en París, Carlos Espí, por haber abofeteado al Caballero Audaz. El proceso se instruyó en virtud de una querella presentada por éste último, y desde su primera declaración el señor Espí ha sostenido que, efectivamente, dio las bofetadas en cuestión.

Defiende al periodista español el eminente abogado y diputado socialista M. Marius Moutet, que actuó también como defensor en el famoso proceso del señor Cailleaux,

Hoy lunes 9, se verá ante la Sala segunda de Policía correccional el proceso seguido contra el correspondiente de «El Liberal» en París, Carlos Espí, por haber abofeteado al Caballero Audaz. El proceso se instruyó en virtud de una querella presentada por éste último, y desde su primera declaración el señor Espí ha sostenido que, efectivamente, dio las bofetadas en cuestión.

Defiende al periodista español el eminente abogado y diputado socialista M. Marius Moutet, que actuó también como defensor en el famoso proceso del señor Cailleaux,

Hoy lunes 9, se verá ante la Sala segunda de Policía correccional el proceso seguido contra el correspondiente de «El Liberal» en París, Carlos Espí, por haber abofeteado al Caballero Audaz. El proceso se instruyó en virtud de una querella presentada por éste último, y desde su primera declaración el señor Espí ha sostenido que, efectivamente, dio las bofetadas en cuestión.

Defiende al periodista español el eminente abogado y diputado socialista M. Marius Moutet, que actuó también como defensor en el famoso proceso del señor Cailleaux,

Hoy lunes 9, se verá ante la Sala segunda de Policía correccional el proceso seguido contra el correspondiente de «El Liberal» en París, Carlos Espí, por haber abofeteado al Caballero Audaz. El proceso se instruyó en virtud de una querella presentada por éste último, y desde su primera declaración el señor Espí ha sostenido que, efectivamente, dio las bofetadas en cuestión.

Defiende al periodista español el eminente abogado y diputado socialista M. Marius Moutet, que actuó también como defensor en el famoso proceso del señor Cailleaux,

Hoy lunes 9, se verá ante la Sala segunda de Policía correccional el proceso seguido contra el correspondiente de «El Liberal» en París, Carlos Espí, por haber abofeteado al Caballero Audaz. El proceso se instruyó en virtud de una querella presentada por éste último, y desde su primera declaración el señor Espí ha sostenido que, efectivamente, dio las bofetadas en cuestión.

Defiende al periodista español el eminente abogado y diputado socialista M. Marius Moutet, que actuó también como defensor en el famoso proceso del señor Cailleaux,

Octubre, y seguramente podemos estar tranquilos de que todas cuantas coacciones y arbitrariedades, que contra Soria quisieran ejercerse será inútil, la Justicia velará y amparará a la verdad que es lo que nosotros y todos pedimos y pediremos siempre.

Por lo que a nosotros como compañeros de los comisionados respecta, hemos de conseguir tal cual lo hacen ellos, nuestra gratitud a las ilustres personalidades del Directorio quienes les recibió y atendió sus ruegos formulados con la razón y la verdad.

La muerte de Nacional.

Las diligencias realizadas el sábado en la Plaza de toros, a las que había citados 30 testigos, consumieron la atención del Juzgado que se constituyó en el lugar del suceso a las 11 de la mañana hasta las 3 y media de la tarde.

La diligencia que explicó sin duda el lugar que cada testigo-expectador tenía en el tendido donde se desarrolló la reyerta, y explicaba como pudieron presenciar, ó no el momento de recibir Nacional el botellazo.

Poetisa precoz.

Tenemos mucho gusto en ofrecer á nuestros lectores los siguientes versos de una precoz poetisa sorianas que á los 12 años muestra un admirable sentido poético.

EL CASTILLO

Allá lejos se divisa
al reflejo de la luna
y la luz de las estrellas
entre la negra espesura.

Un imponente castillo
con escudo de nobleza,
que al mirarlo no parece
que haya en la tierra pobreza.

Me está pareciendo ver
en una de sus ventanas
con una faz hechicera
una linda castellana.

Y allá abajo en su caballo
su valiente trovador
que le está contando hazañas;
mil hazañas de valor.

Porque de ella se despidie,
pues á la guerra se vá,
Haciendo á la castellana
promesas que volverá.

Ella recoge una rosa
como una prueba de amor
y en ella le estampa un beso
y se la hecha al trovador...

Ya parte con su caballo
y ya se despidie de ella
diciendo á la castellana
que siempre será su estrella...

Y el amante que se aleja
en su caballo enjazado
se confunde entre el ramaje
y ella ya no vé á su amado...

MARIA LUISA RUIZ

(á los 12 años).

Sucesos en SORIA.

Un automóvil destrozado, varios heridos.

Ayer domingo el automóvil número 16216 de la matrícula de Madrid que se dirigía de Magallón á la Corte al llegar frente á la caseta de Boquerón término municipal de Aldealpozo, le ocurrió que, á consecuencia de las lluvias de estos días, patinó en la carretera estrellándose contra un árbol después de saltar por un montón de piedra de la carretera. El auto quedó destrozado y los viajeros que son parte de la familia del señor Jimeno vecino de Magallón y propietario del coche, fueron auxiliados por el representante de la casa Fiat de Pamplona quien pasaba por allí en los precisos momentos. Desde la villa de Agreda se avisó á la Brigada Sanitaria de Soria la que inmediatamente se trasladó en su camioneta al lugar del suceso conduciendo á Soria á los heridos; estos fueron de gravedad, el joven de 22 años hijo del dueño del auto don Joaquín Jimeno Ramón, con fractura de muslo, el Chofer Segundo Gutiérrez quien tiene un brazo destrozado, y la señora de Jimeno y otros hijos sufren varias contusiones. Los heridos de más importancia están en el Hospital de Soria y los otros en el Hotel del Comercio.

Mucho celebraremos que todos estén en una pronta mejoría.

El fuerte viento del sábado
Una niña herida.

El pasado sábado dia en que reinó en Soria fuerte viento fué motivo de que á la niña de 12 años Mariana Navalpotro Velamazan el fuerte ciclón le propinase una tremenda caída á la pobre criatura quien se golpeó en la esquina de la calle de la Aduana Vieja produciéndose una herida confusa en el arco superficial del lado derecho, la que se calificó de pronóstico reservado.

La niña fué conducida á la Casa de Socorro y curada por el doctor Clavo. Deseamos á la pequeña lesionada que obtenga un completo y rápido restablecimiento.

COLEGIO DEL
Angel Custodio.

DE CALATAYUD.
Incorporado al Instituto de Zaragoza.

Bachillerato, comercio, 1.^a enseñanza.

NOTICIAS

Ascensos

Han sido ascendidos á Jefe de Negociado y á oficial de tercera clase respectivamente, nuestros buenos amigos don Lorenzo Velasco y don Luciano Izquierdo, dignos funcionarios de Hacienda.

Que sea enhorabuena.

Don Juan Tenorio en Soria.

PALACE-CINEMA.—Mañana martes se pasará por la pantalla de este favorecido salón, la maravillosa adaptación cinematográfica del célebre drama del inmortal Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

Tenemos entendido que es la mejor adaptación de cuantas se han hecho de tan popular obra.

Para el dia 22 se anuncia «La tierra prometida» genial creación de la imitable Raquel Meller.

Soldados que regresan.

Ha llegado de Madrid nuestro buen amigo y paisano don Paulino Alonso, soldado perteneciente al Regimiento de Savoya, quien actualmente estaba cumpliendo con los deberes patrios.

Sea muy bien venido.

Desperfectos en un auto correo.

Comunica la benemérita de Almenar, que el dia 5 del actual el auto correo de Torrelapaja á Soria sufrió algunos desperfectos de importancia lo que fué motivo de no poder continuar su viaje, esto ocurrió cerca de las Vistas de Ciria.

La empresa facilitó inmediatamente otro coche, donde se trasladaron los viajeros y correo, no ocurriendo afortunadamente desgracias personales.

Oposiciones.

Hoy á las cuatro han dado principio en un salón de la Exma. Diputación, los ejercicios de oposición para la plaza de Sub-delegado de Medicina del partido de Soria.

El tribunal lo componen los señores Doctores en Medicina don Lázaro Garcés, don Gregorio Clavo y Fernández Rubio.

El único opositor que se presenta á la citada plaza es el joven médico don Alberto Ropero.

Traslado

Ha sido trasladado á Castellón don Cástor Cornide, Oficial de Hacienda, de esta delegación, y notable poeta. Cordial enhorabuena.

Vendo una casa al otro lado del puente sobre el Duero, dos fincas rústicas una en la Fuentel del Rey de 49 yugadas de extensión, y otra detrás del Cementerio de 16 yugadas; y un carro nuevo.

Dirigirse á don Felipe Verde, calle del Puente núm. 23 Soria.

1-2

Dos testigos

El pasado sábado prestó declaración don Rogelio Herrero, natural de Teruel, el cual ha reconocido al señor Cabrerizo como autor del botellazo que causó la muerte de Nacional II.

También ha declarado Benito Barsoain, de Almazán, que asimismo ha reconocido al señor Cabrerizo como autor del botellazo.

Columna automovilista.

Mañana martes llegarán á esta plaza una columna automovilista al mando de un Coronel, con 28 jefes y oficiales 100 de tropa y 38 camiones.

Traslado.

Con motivo de haber sido ascendido á Cabo del Cuerpo de Seguridad, el guardia 1.^º don Adrián López Vázquez quien actualmente desempeñaba sus servicios en Soria, pasará á desempeñarlos en Barcelona.

Le deseamos feliz viaje.

A los productores de carbón.

La «Gaceta» publica un Real decreto concediendo á los productores un subsidio temporal de dos pesetas diez céntimos por tonelada de carbón lavado extraído desde 1 de Noviembre

hasta el 31 de Diciembre del año actual, en las condiciones que se expresan.

Otro disponiendo quedan prorrogados por diez años los plazos de tres y dos que fijaron el reglamento de 30 de Diciembre 1919 y el Real decreto de 20 de Octubre de 1923 para los ensayos del cultivo del tabaco en España.

Viajeros.

Se encuentra en esta capital el conocido y acreditado abogado y redactor del «Mundo» don José Muñoz, hijo político de nuestro querido amigo y paisano don Abdón Pérez.

Agradecemos sinceramente la visita que el señor Muñoz ha tenido á bien dedicarnos.

Sea bienvenido.

Han regresado de su viaje de novios el nuevo matrimonio don Mariano Lenñas y su distinguida esposa doña Carmen González.

Sean bienvenidos.

Funerales.

El dia 13 del actual se celebrarán en todas las parroquias solemnes funerales por el eterno descanso de los sorianos muertos en la campaña de África. También se celebrará un Te Deum, dando gracias por el éxito de las operaciones militares practicadas en África.

Concierto benéfico.

El trio Guzmán nos comunica que el dia 21 del corriente, víspera de Santa Cecilia, dará un «Clásico Concierto» gratis en el salón teatro del Centro de la Juventud Franciscana.

En el descanso los niños Saenz y Manuel Guzmán harán una postulación, que es de esperar sea brillante todavía vez que la recaudación será destinada á la Cocina económica Asociación de Caridad y Acción Popular.

Serán invitadas las Autoridades Prensa Local y numerosas personas.

Bien por el Trio Guzmán, así se honra á la Patrona.

Viva Santa Cecilia.

¡Viva Soria!!

No bramiento.

Ha sido nombrado Juez de Instrucción de Arzúa, provincia de la Coruña, nuestro querido amigo y paisano don Enrique Rebollar Llauradó.

Al darle nuestra cordial enhorabuena, le deseamos muchas prosperidades.

Renovación de pésame.

Al cumplir hoy 9 el primer aniversario del fallecimiento de nuestro buen amigo don Pedro Gil Lozano, renovamos nuestro más sentido pésame á sus distinguidas hijas doña Julia, doña Antonia y doña María Cruz, así como á su hijo político don Leopoldo Ridruejo y demás familiares.

El cabo Daniel García

Procedente del Regimiento del Infante en África, llegó el pasado sábado el valiente cabo Daniel García y García, natural de la villa de Vinuesa, joven enjuto y de nervio,— característica de los hijos de esta tierra,— la que da hombres tan sabios como aguerridos y sufridos.

Con agrado saludamos al inteligente cabo García, a quien oímos gustosamente relatar la defensa hecha en el blocao Vaqueru, el cual estaba á su largo con varios números más, y distante á unos 400 metros de Kudia Tahar.

A este joven valiente por qué lo ha demostrado, se le puede dar el verdadero título de héroe, de cuyos hechos ocurridos se ha ocupado toda la prensa española.

Daniel García, que ha venido á la tierra con permiso especial, pasará breve temporada al lado de sus padres á quienes felicitamos doblemente por tener un hijo tan valiente como listo. Orgullosos podemos estar los sorianos de tener paisanos como Daniel García que por la patria ha puesto su vida en peligro cuantas veces ha sido necesario.

Vaya nuestra calurosa felicitación al verdadero héroe.

Julia A-Santullano

Corsés y fajas especiales para gruesas, fajas de goma para adelgazar.

Altas novedades para novios, sosten-bustos y espaldillas.

Torrijas 10 y 12, esquina Fomento, MADRID.

Correo y Telégrafo.

El tren rápido de Barcelona alcanza á uno de mercancías.

Madrid, 8.— Media la noche comenzó á circular la noticia de que entre las estaciones de Vallecas y San Fernando, el tren rápido de Barcelona, número 803, había alcanzado al mercancías 1.823

La máquina del rápido desarrulló, volcando, igual que otros coches, que sufrieron grandes destrozos.

Hasta ahora se ignoran detalles completos del accidente, pero la expectación es grandísima, porque las noticias son muy alarmantes y se habla de haber resultado varios viajeros muertos y heridos.

Se sabe únicamente que para el lugar del suceso ha salido un tren de socorro con personal y material sanitario en abundancia.

Telefónicamente se está en comunicación continua, pero no se ha facilitado relación de las víctimas.

A última hora en la estación de Atocha, han comunicado que el suceso no ha revestido la importancia que se le dió en los primeros momentos pues aparte de los destrozos en el material, sólo se sabe que haya muerto un guardafreno del mercancías y que están heridos tres empleados del mismo tren,

Choque de tranvías.

En la calle de Segovia, ocurrió una catástrofe tranyaria que originó muchas víctimas.

Por dicha calle marchaba un tranvia del servicio entre las estaciones del Norte y de Atocha, llevando delante otro tranvia de vía ancha de los de servicio entre la plaza Mayor y la Puerta de Ángel.

Frente á la calle de Mazarrero se rompieron los frenos del vehículo que marchaba de frente, el cual retrocedió vertiginosamente, chocando con el tranvia «cangrejo», que sufrió un topetazo terrible.

Ambos vehículos iban llenos de público, así en el interior como en las plataformas.

Algunos viajeros pudieron salvarse apeándose rápidos de los tranvías.

En el choque, los cristales de ambos vehículos quedaron hechos añicos y se rompió el armazón, lo que fue causa de mayor número de heridos.

Nuevo Alto Comisario.

Ceuta.— Llegó el general Saujurjo, después de haber tomado posesión del cargo de Alto Comisario y general en jefe del Ejército de operaciones.

El viaje lo hizo en automóvil.

Saujurjo almorcó en la comandancia general y por la tarde se dedicó á visitar las

dependencias militares, en compañía del general Navarro, con el cual marchó por la noche a Tetuán.

Esquelas de defunción.

Se imprimen en esta prensa á precios sumamente económicos.

Hay gran surtido y variedad. Consultad precios.

CALLOS

No sufra V. de callos, juanetes, ojo de gallo y verrugas. Use V. el pánico falso.

UNGÜENTO MÁGICO

y en tres días se verá V. libre de estas dolencias que le atormentan.

No admite V. más calicida que el UNGÜENTO MÁGICO

Farmacias y droguerías 1.50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5; MADRID.

Gran taller de modista

La acreditada modista madrileña MANUELA G. de MASEDA, ofrece sus servicios en la calle Zapatería núm. 12.

Se confeccionan toda clase de vestidos de señora y niño.

Precios económicos.

Comprad los aparatos

Rietzschel

sin rival
OPTICA es su mejor recomendación

Catálogo

<p

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Provincia y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre, 3; y Año 4'99. Número suelto del día, 10 céntimos y atrasado 15.—Extranjero doble precio.—Pago anticipado

NOTICIERO DE SORIA

Fundado en 1888.—Se publica Lunes y Jueves.

COMUNICADOS, ANUNCIOS Y ESQUELAS

El precio de los anuncios y esquelas de defunción convencional y económico. Comunicados 0,50 pesetas linea, pudiéndose los que admite esta dirección, aparte los de Ley.

Talleres de ebanistería
y
fábrica de somiers
Casto Hernández

Plaza Bernardo Robles, n.º 1.—SORIA

Camas de todas medidas. —Somiers, mesitas de noche y muebles.
Venta de mallas sueltas para somiers.

Precios económicos

Gran Taller de modista

del Señor de REMIGIO GARCIA
en CALATAYUD

Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en la dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros
Reunidos.
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA...
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA

CONTRA LOS PASTILLAS PECTORALES DE C.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827. LEÓN

TEJERA MECÁNICA

— DE —
Manuel Abad Caballero
Agreda (Soria.)

Máquinas las más perfectas. Obras irreprochables. Precios sin competencia. Rasilla - Baldosa y Baldosín. Ladrillo - Ladrillo caravista. Ladrillo huco - Ladrillo bloques. Tejas y todo lo referente al ramo.

RIOJA - Fotógrafo

Veneras, 7,
— MADRID —

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonicico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPESIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

PROPIETARIOS:

Viuda é Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.—MADRID



Máquinas para coser y bordar.
las de mejor resultado y las más elegantes

Wertheim
Maquinas Especiales

e todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc, y para la fabricación de medias, calcetines y genero de punto.

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMA,
Casa Zapata Plaza Mayor número 6 Burgo de Osma.

COOPERATIVA POPULAR
DE SORIA.

Plaza de Aguirre, 4. — Teléfono, 136.

Artículos de primera calidad.—Peso exacto Precios reguladores. La casa que más vende en Soria. Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes 460 gramos á 1,50, 1,75, 2, y 2,50 pesetas. De 400 gramos á 1,30, 1,55 y 1,80.

Tareas especiales. Cafés tostados al día.

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca - Soria - Teruel

Alcañiz - Barbastro - Calatayud

Caspe - Daroca - Ejea de los

Caballeros - Jaca - Tarazona

... y Tortosa ...

Capital 10.000.000 de pesetas

Correspondiente en Soria del Banco Español del Río de la Plata. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. — Impostaciones á plazo con interés variable. — Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. — Descuentos. — Giros sobre todas las plazas del mundo. — Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. — Descuentos de cupones. — Cartas de crédito para viaje. — Cambio de oro y monedas extranjeras y en general :::: todas las operaciones de Banca. ::::

Pioneración de Mercaderías

:: CAJA DE AHORROS ::
CAPITAL de los imponentes pesetas 27.000.000 en 18.000 libretas

Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS: 12.700.000

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

GRAN ALPARGATERIA Y CORDELERIA DE CAÑAMOS DE

- SIMON SAINZ -

La casa más acreditada en Soria. Venta de sandalias, zapatillas, botas de caza con piso de goma irrompible.

Surtido de mantas Burgalesas y Morellanas, alforjas, atarres, ropone, esteras, terlices, y lonas para toldos.

ALMACEN DE COLONIALES Y DEPOSITO DE SAL
VENTAS AL POR MAYOR

Ford

Automóvil universal.

Gran Stock de piezas de re cambio y todos los modelos de coches.

Agente Gonzalo Ruiz
SORIA.

Pagares

para préstamos con arreglo al modelo necesario. Se venden en la imprenta de este periódico.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández &, Canivell y Compañía. Málaga. De venta en todas las buenas farmacias. Soria

SARNA, ROÑA

Se curan en DIEZ minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballeros.

De venta en

las DROGUERIAS Y
FARMACIAS

Colegio de la Presentación.

Dirigido por las señoritas Escudero.

Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8). — Teléfono, 117.—SORIA.

Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación para el Maestro, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcidos, pintura, etc.

Lloyd Norte Alemán-Bremen

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMÉRICA

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos ALEMANES de gran porte.

El 12 de Noviembre el vapor «WERRA»

El 18 de Noviembre el vapor «SIERRA MORENA» pesetas 587,95

El 3 de Diciembre el vapor «KOELN»

El 20 de Diciembre el vapor «SIERRA CORDOBA» pesetas 632,95

El 14 de Enero el vapor «WESER» pesetas 587,95

NOTA.—El vapor «KOELN» admite pasajeros de clase intermedia únicamente.

LÍNEA DE CUBA

Direcionalmente para HABANA saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte, El 23 de Noviembre el vapor «YORCK».

ADMITIENDO PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE PRECIO DEL PASAJE EN CAMARA 1.200 PTAS. Y EN TERCERA CLASE 539,50 PTAS.

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICIÓN UN AVPLIO SALÓN COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION.

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS

Para más detalles informa el Agente General de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO — GARCIA OLLOQUI 2 — VILLAGARCIA — MARINA 14

COMUNICADOS, ANUNCIOS Y ESQUELAS

El precio de los anuncios y esquelas de defunción convencional y económico. Comunicados 0,50 pesetas linea, pudiéndose los que admite esta dirección, aparte los de Ley.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonicico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPESIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

TALLER

de Julio antamaria

SORIA

Reparaciones en general

Carretera de Logroño.

Soldadura autógena, corte de metales, y arreglos de cuantas piezas de maquinaria agrícola se deseen

BANCO HISPANO-AMERICANO
MADRID

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES :

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Trujillo, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece a